
СИТУАЦИЯТА НА РУСКИЯ ПАЗАР НА
СЛАДКАРСКИ ИЗДЕЛИЯ 

ПРЕЗ ПЪРВАТА ПОЛОВИНА НА 2023 Г.
Преглед на ситуацията на руския пазар на

сладкарски  изделия.  Анализът  е  извършен  въз
основа  на  данни  за  продажбите  от  ТОП
продоволствени вериги на Руската федерация - X5
Retail Group, Magnit, Lenta, Dixie.

От  началото  на  2022  г.  пазарът  на
сладкарски  изделия  се  характеризира  с
нестабилност, поради кризисни явления и известна

паника, настъпила както на потребителския, така и на стоковия пазар след февруари
2022 г.

Тази паника доведе до значително увеличение на цените от март до май през 2022
г. и леко увеличение на потреблението през март–април 2022 г. Ситуацията се влоши и от
значителното увеличение на цените на палмовото масло, ключова съставка, използвана от
сладкарите,  през  2020–2021  г.,  в  размер  до  100%  годишно.  От  друга  страна
производителите,  свикнали с  непрекъснато  растящи разходи,  се  оказаха  може би  по-
подготвени за кризата през 2022 г. от колегите си в други продуктови групи.

Около лятото на 2022 г. пазарът започна да се стабилизира и в момента ситуацията
на него може да се определи като предпазливо оптимистична.

Сравнявайки първата половина на 2023 г. със същия период на 2022 г., може да се
отбележи увеличение на продажбите в ТОП продоволствени вериги на Руската федерация,
както  във  физическо  изражение  (+1,9%),  така  и  в  стойностно  изражение  (+14%).
Необходимо е обаче да се отчете и органичният растеж на въпросните вериги, като броят
на търговските обекти се е увеличил с 9,5% за посочения период. Като вземем предвид
този фактор, можем да говорим за леко намаление на търсенето във физическо изражение
(с 3 - 3,5%).

За съжаление, поскъпването на сладкарските изделия като цяло, също се увеличи
(+11,8%) и продължава да расте, в немалка степен поради инфлационните процеси в
икономиката.

Ако разделим целия пазар на  сладкарските изделия на три големи групи - захарни
сладкарски изделия (ЗСИ),  брашнени сладкарски изделия (БСИ) и сладкарски закуски
(СЗ),  то  двигател  на  ръста  беше  групата  на  ЗСИ,  която  в  по-малка  степен  изпита
последствията от текущите събития.
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Брашнените сладкарски изделия (БСИ) показаха спад, въпреки органичния ръст на
търговските обекти, въпреки че цената на тази група расте по-бързо, поради по-голямата
зависимост от суровините.

Групата  снаксове  показва  добър  ръст,  но  ниската  база  прави  този  ръст
незначителен, спрямо цялата група сладкарски изделия.

Втората важна тенденция от изминалия период беше намаляването на броя на SKU
на рафта. Това намаление е причинено както от действията на производителите, които
намаляват разходите, така и от търговците на дребно, които изпитват подобни проблеми.

Количество на SKU

    брашнени сладкарски изделия                захарни сладкарски изделия               снеки

Асортиментът от БСИ беше особено намален, поради спада на дела на тази група в
приходите на TOP веригите.

И ако рафтът на ЗСИ започна постепенно да се възстановява от ноември 2022 г., то
при БСИ този процес се наблюдава едва от март 2023 г.

Двигател на естествения растеж за ЗСИ през 2023 г. беше категорията на баровете;
освен това се увеличиха обемите на продажбите на някои видове бонбони и мармалади.



В  БСИ,  бисквитките  остават  ключовата  категория  и  това  е  практически
единствената категория, която показва ръст в тонажа. В бисквитите основно ръст има в
маслената група (включително бисквити с пълнеж) и бисквитени продукти.

Един от важните фактори за ръст на пазара беше грамотният отговор на ключови
играчи на предизвикателствата. Така Марс, ключов производител на бонбони, успя да
повиши цените до февруари 2022 г., а по време на вълната от повишения на цените през
март-април, напротив, дори намали цените, определяйки вектора за цялата категория.
Групата КДВ реагира по подобен начин.

Компанията  Kellog's,  изправена  пред  трудности,  преформатира  размера  на
опаковката до по-ниска, адаптирайки се към новите реалности на потреблението.



Като цяло може да се каже, че основният фактор за успех в настоящата ситуация е
способността да се реагира на пазарните предизвикателства по-бързо от останалите.

Що се отнася до заместването на вноса,  въз основа на резултатите от  първата
половина  на  2023  г.  можем  да  кажем,  че  то  се  оказа  практически  незабележимо  за
групата  ЗСИ,  а  за  БСИ не  изигра  решаваща  роля.  В  групата  закуски  продажбите  на
чуждестранни  компании,  въпреки  че  намаляват  дела  си  поради  ръста  на  руските
производители,  в  абсолютно  изражение,  растежът  им  не  се  забави  и  дори  се  ускори
донякъде през 2023 г.

Тенденция на заместване на вноса на снековия рафт

      Също така е важно да се отбележи, че привързаността на руснаците към познатите
марки  се  съхранява.  Тези  компании,  които  промениха  ключовите  си  марки,  в  крайна
сметка загубиха. Например замяната на Kit Kat с GoodMix не проработи.

Заместване на вноса – промяна на търговските марки



В същото време, ръстът на продажбите на маслени бисквити Americaner и ChocoPie
показва  нежеланието  на  потребителя  да  премине  към  по-евтин  и  по-нискокачествен
продукт.

Архетипове бисквитки

Отбелязваме също, че ключовите компании както в БСИ, така и в ЗСИ и в групата
за закуски, като цяло запазиха позициите си на нивото отпреди кризата.

Въпреки трудната ситуация, сладкарските предприятия оцеляха и продължават да
планират развитие. При липса на значителни икономически сътресения в Русия, пазарът е
готов  да  възстанови  обичайните  си  темпове  на  растеж,  за  да  продължи  да  радва
потребителите с вкусни и висококачествени продукти.
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